

*Dunyoni, unga turli nigohlar bilan qarab anglash mumkin*

# Ijtimoiy fikr. Inson huquqlari



O'ZBEKISTON GUMANITAR  
JURNALI

№3(103)

2023

JAMOATCHILIK TAHRIR  
KENGASHI

Akmal SAIDOV  
Rais

Tanzila NARBAYEVA

Firdavs ABDUXOLIQOV

Kamola AKILOVA

Aleksandr JUMAYEV

Aleksey USTIMENKO

Nigina SHERMUHAMEDOVA

TAHRIR HAY'ATI

Nigina RAXIMOVA  
Bosh muharrir

Evgeniy ABDULLAYEV

Qalandar ABDURAHMANOV

Viktoriya ALEKSEYEVA

Karine DJAVAKOVA

Nodira LATIPOVA

Ildor MUXTOROV

Georgiy NIKITENKO  
Mas'ul kotib

Mukarram NURMATOVA

Rustam SULAYMONOV

Aziz TATIBOYEV

Dmitriy TROSTYANSKIY

Valeriy FEDOROV

Baxrom MIRKASIMOV

Abdugani HOLBEKOV

Marat XOJIMUHAMEDOV

*The World is Cognizable, if Seen through Different Eyes*

# Public opinion. Human rights



UZBEKISTAN'S HUMANITARIAN  
JOURNAL

№3(103)

2023

**EDITORIAL PUBLIC COUNCIL:**

**Akmal SAIDOV**  
Chairman

**Tanzila NARBAEVA**

**Firdavs ABDUKHALIKOV**

**Kamola AKILOVA**

**Alexander DJUMAEV**

**Alexey USTIMENKO**

**Nigina SHERMUHAMEDOVA**

**EDITORIAL BOARD:**

**Nigina RAKHIMOVA**  
Editor-in-Chief

**Evgeniy ABDULLAEV**

**Kalandar ABDURAKHMANOV**

**Viktoriya ALEKSEEVA**

**Karine DJAVAKOVA**

**Nodira LATIPOVA**

**Ildar MUKHTAROV**

**Georgiy NIKITENKO**  
Executive Secretary

**Mukarram NURMATOVA**

**Rustam SULEIMANOV**

**Aziz TATIBAEV**

**Dmitriy TROSTYANSKIY**

**Valeriy FEDOROV**

**Bakhrom MIRKASIMOV**

**Abdughani KHOLBEKOV**

**Marat KHODJIMUHAMEDOV**

*Мир познается, когда на него смотрят разными глазами*

# Общественное мнение. Права человека



УЗБЕКИСТАНСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ  
ЖУРНАЛ

№3(103)

2023

ОБЩЕСТВЕННЫЙ  
РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

**Акмаль САИДОВ**

Председатель

**Танзила НАРБАЕВА**

**Фирдавс АБДУХАЛИКОВ**

**Камола АКИЛОВА**

**Александр ДЖУМАЕВ**

**Алексей УСТИМЕНКО**

**Нигина ШЕРМУХАМЕДОВА**

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

**Нигина РАХИМОВА**

главный редактор

**Евгений АБДУЛЛАЕВ**

**Каландар АБДУРАХМАНОВ**

**Виктория АЛЕКСЕЕВА**

**Каринэ ДЖАВАКОВА**

**Нодира ЛАТИПОВА**

**Ильдар МУХТАРОВ**

**Георгий НИКИТЕНКО**

ответственный секретарь

**Мукаррам НУРМАТОВА**

**Рустам СУЛЕЙМАНОВ**

**Азиз ТАТЫБАЕВ**

**Дмитрий ТРОСТЯНСКИЙ**

**Валерий ФЕДОРОВ**

**Бахром МИРКАСИМОВ**

**Абдугани ХОЛБЕКОВ**

**Марат ХОДЖИМУХАМЕДОВ**

MUNDARIJA مەزمۇن	CONTENTS مەزمۇن	СОДЕРЖАНИЕ مەزمۇن
<p>TAHRIR HAY'ATIDAN Inson huquqlari umumjahon deklaratsiyasiga – 75 yil /7</p>	<p>FROM THE EDITORIAL BOARD Universal declaration of human rights – 75 years /10</p>	<p>ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ Всеобщая декларация прав человека – 75 лет /13</p>
<p>INSON HUQUQLARI UMUMJAHON DEKLARATSIYASI – 75 YIL <b>Nigina Raximova</b> Inson, jamiyat, huquq zamonaviy voqelik kontekstida: jamoatchilik fikri so'rovlari natijalariga ko'ra /16</p>	<p>THE UNIVERSAL DECLARATION OF HUMAN RIGHTS – 75 YEARS <b>Nigina Rakhimova</b> Human, society, law in the context of modern reality: according to the results of public opinion polls</p>	<p>ВСЕОБЩЕЙ ДЕКЛАРАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА – 75 ЛЕТ <b>Нигина Рахимова</b> Человек, общество, право в контексте современной реальности: по результатам опросов общественного мнения</p>
<p><b>Sergey Udartsev</b> Inson huquqlari umumjahon deklaratsiyasi: ahamiyati, asosiy yaratuvchilari, XXI asrning yangi muammolari</p>	<p><b>Sergey Udartsev</b> The universal declaration of human rights: meaning, main creators, new challenges of the XXI century</p>	<p><b>Сергей Ударцев</b> Всеобщая декларация прав человека: значение, основные создатели, новые вызовы XXI века /23</p>
<p><b>Nasriddin Nazarov</b> Inson huquqlari umumjahon deklaratsiyasi va O'zbekistonda etnoslararo jarayonlar uyg'unligi /32</p>	<p><b>Nasriddin Nazarov</b> Universal declaration of human rights and harmony of interethnic processes in Uzbekistan</p>	<p><b>Насриддин Назаров</b> Всеобщая декларация прав человека и гармония межэтнических процессов в Узбекистане</p>
<p>IJTIMOYIY TADQIQOTLAR <b>Abdulaxat Qaxxarov, Xotambek Shakirov</b> Sotsiologiya ob'ektividagi shaharning ijtimoiy muammolari (o'rganishga yangi yondashuvlar)</p>	<p>SOCIAL STUDIES <b>Abdulakhat Kakhkharov, Khotambek Shakirov</b> Social problems of the city in the lens of sociology (new approaches to study)</p>	<p>СОЦИАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ <b>Абдулахат Каххаров, Хотамбек Шакиров</b> Социальные проблемы города в объективе социологии (новые подходы к изучению) /39</p>
<p>O'ZBEKISTON VA JAHON HAMJAMIYATI <b>Ra'no To'raxo'jayeva</b> Boshqaruv kadrlarini tayyorlash, qayta tayyorlash va malakasini oshirishning zamonaviy tizimlari bo'yicha xorij tajribasi /45</p>	<p>UZBEKISTAN AND THE INTERNATIONAL COMMUNITY <b>Rano Turakhujaeva</b> Foreign experience in the modern system of training, retraining and advanced training of managerial personnel</p>	<p>UZBEKISTAN I MIROVOE SOOBShETSTVO <b>Rano Turakhujaeva</b> Зарубежный опыт современной системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации управленческих кадров</p>
<p><b>Aziz Mullayev</b> Zamonaviy Ipak yo'lini tiklash jarayonlari tarixi va uning Markaziy Osiyodagi o'rni</p>	<p><b>Aziz Mullaev</b> History of the restoration of the New Silk Road and its role in Central Asia /54</p>	<p><b>Азиз Муллаев</b> История процессов восстановления нового Шелкового пути и его роль в Центральной Азии</p>

**Ilyas Shakirov**  
O‘zbekiston va Filippin o‘rtasida  
diplomatik hamkorlik tarixi:  
shakllanishi va rivojlanishi

**Lola Ziyadullayeva**  
Saudiya Arabistonining hozirgi  
bosqichdagi iqtisodiy islohotlari  
to‘g‘risida

BUGUNGI O‘ZBEKISTON  
**Baxodir Xolmatov**  
Markaziy Osiyo mintaqasida  
“Xalq diplomatiyasi”ni  
rivojlantirishda O‘zbekiston  
tashabbuslarining o‘rni  
/77

**Bekzod Usmanov**  
Atrof-muhitni muhofaza qilish  
masalalari bo‘yicha O‘zbekiston  
Respublikasining xalqaro  
hamkorligi  
/88

**Shaxnoza Saidova**  
O‘zbekiston Respublikasi  
ekologik partiyasi davlatda  
tashqi va ichki ekologik siyosat  
tarixini rivojlantirish bosqichi  
sifatida

HUQUQIY MASALALAR:  
NAZARIYA VA AMALIYOT  
**Mirvali Raximov**  
Oliy ta‘lim tizimida  
korrupsiyaga qarshi kurashishda  
“komplayens nazorati”  
tizimining o‘rni va ahamiyati  
/98

**Shavkat Fayzullayev**  
Surishtiruv va dastlabki  
tergov jarayonida  
videokonferensaloqaning o‘rni  
/102

**Ilyas Shakirov**  
To the history of diplomatic  
cooperation between Uzbekistan  
and the Philippines: formation  
and development

**Lola Ziyadullayeva**  
On the economic reforms of  
Saudi Arabia at the present stage

UZBEKISTAN TODAY  
**Bahodir Kholmatov**  
The role of Uzbek initiatives in  
the development of “People’s  
diplomacy” in the Central Asian  
region

**Bekzod Usmanov**  
International cooperation of  
the Republic of Uzbekistan on  
environmental issues

**Shakhnoza Saidova**  
The ecological party of the  
republic of Uzbekistan as a stage  
in the development of the history  
of foreign and domestic political  
ecology in the state

LEGAL THEORY AND  
PRACTICE  
**Mirvali Rakhimov**  
The role and importance of the  
“compliance control” system in  
the fight against corruption in the  
higher education system

**Shavkat Fayzullaev**  
The role of video conferencing  
in the process of inquiry and  
preliminary investigation

**Ильяс Шакиров**  
К истории дипломатического  
сотрудничества между  
Узбекистаном и  
Филиппинами: становление и  
развитие  
/64

**Лола Зиядуллаева**  
Об экономических реформах  
Саудовской Аравии на  
современном этапе  
/70

UZBEKISTAN SEGDNYA  
**Баходир Холматов**  
Роль узбекских  
инициатив в развитии  
«Народной дипломатии» в  
Центральноазиатском регионе

**Бекзод Усманов**  
Международное  
сотрудничество Республики  
Узбекистан по вопросам  
охраны окружающей среды

**Шахноза Саидова**  
Экологическая партия  
Республики Узбекистан  
как этап развития истории  
внешней и внутренней  
экологической политики в  
государстве  
/92

ПРАВОВЫЕ ВОПРОСЫ:  
ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА  
**Мирвали Рахимов**  
Роль и значение системы  
“комплаенс контроля” в  
борьбе с коррупцией в системе  
высшего образования

**Шавкат Файзуллаев**  
Роль видеоконференцсвязи  
в процессе дознания и  
предварительного следствия

<p>FALSAFA VA MADANIYAT DAVR TALQINIDA <b>Nodirjon Tog‘ayev</b> O‘zbekistonda ma‘rifatli jamiyat barpo etishda tinchlik va xavfsizlikni ta‘minlash muhim omil /108</p>	<p>PHILOSOPHY AND CULTURE IN TIME CONTEXT <b>Nodirjon Togaev</b> Ensuring peace and security in building an enlightened society in Uzbekistan is an important factor</p>	<p>ФИЛОСОФИЯ И КУЛЬТУРА В КОНТЕКСТЕ ВРЕМЕНИ <b>Нодиржон Тогаев</b> Обеспечение мира и безопасности как важный фактор при построении просвещенного общества в Узбекистане</p>
<p>O‘ZBEKISTONNING MADANIY MEROSI <b>Inessa Finkelshteyn</b> Madaniy turizmning oldingi qatoridagi xususiy muzeylar</p>	<p>CULTURAL HERITAGE OF UZBEKISTAN <b>Inessa Finkelshteyn</b> Private museums at the frontline of cultural tourism</p>	<p>КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ УЗБЕКИСТАНА <b>Инесса Финкельштейн</b> Частные музеи на передовой культурного туризма /113</p>
<p>VOX POPULI...SHAXSIY FIKRLAR <b>Farrukhjon Daliev</b> Siyosiy manipulyatsiya borasidagi ilmiy nazariyalarning shakllanish jarayonlari /121</p>	<p>VOX POPULI...PEOPLE’S VOICES <b>Farrukhjon Daliev</b> Processes of formation of scientific theories on political manipulation</p>	<p>VOX POPULI...ЧАСТНЫЕ МНЕНИЯ <b>Фаррухжон Далиев</b> Процессы формирования научных теорий политического манипулирования</p>
<p>BIBLIOGRAFIYA. TAQRIZLAR. <b>Akmal Saidov</b> Ikki qutbli dunyoga ko‘p qutbli qarash</p>	<p>BIBLIOGRAPHY. REVIEWS <b>Akmal Saidov</b> Multiplolar view of the bipolar world /126</p>	<p>БИБЛИОГРАФИЯ. РЕЦЕНЗИИ <b>Акмаль Саидов</b> Многополярный взгляд на биполярный мир</p>
<p><b>Ikromiddin Ostonakulov</b> Akademik Akmal Saidovning “Hazrati Zangi Ota” kitobining fazilatlari /128</p>	<p><b>Ikromiddin Ostonakulov</b> Features of the book «Hazrat Zangi Ata» by academician Akmal Saidov</p>	<p><b>Икромиддин Остонакулов</b> Особенности книги «Хазрат Занги Ата» академика Акмаля Саидова</p>
<p>“IJTIMOIY FIKR” JAMOATCHILIK FIKRINI O‘RGANISH MARKAZI HISOBOTLARIDAN Fuqarolar O‘zbekistonda inson huquqlarini himoya qilish to‘g‘risida /136</p>	<p>FROM THE REPORTS OF THE CENTER FOR THE STUDY OF PUBLIC OPINION «IJTIMOIY FIKR» Citizens on the protection of human rights in Uzbekistan</p>	<p>ИЗ ОТЧЕТОВ ЦЕНТРА ИЗУЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ «ИЖТИМОЙ ФИКР» Граждане о защите прав человека в Узбекистане</p>
<p>BIZNING MUALLIFLARIMIZ /146</p>	<p>OUR AUTHORS /147</p>	<p>НАШИ АВТОРЫ /148</p>



Сергей Ударцев

## ВСЕОБЩАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА: ЗНАЧЕНИЕ, ОСНОВНЫЕ СОЗДАТЕЛИ, НОВЫЕ ВЫЗОВЫ XXI ВЕКА

### Фундаментальный международно-правовой документ человечества

10 декабря 2023 года человечество отмечает ежегодный (с 1950 года) Международный день прав человека и 75-летие Всеобщей декларации прав человека. В этот день в 1948 году Генеральная Ассамблея ООН приняла исторический документ.

Всеобщая декларация прав человека – важный документ, в определенной мере, подводящий черту под поиском в общественном сознании основных прав человека. Формально данный международно-правовой документ имеет рекомендательный характер, но в силу его авторитета и влияния на международное право, он все более имплементируется в законодательство стран Земли, особенно в нормы и провозглашенные приоритеты конституционного права.

В Преамбуле Декларации, принятой на Генеральной Ассамблее ООН, отмечено, в частности: «принимая во внимание, что пренебрежение и презрение к правам человека привели к варварским актам, которые возмущают совесть человечества, и что создание такого мира, в котором люди будут иметь свободу слова и убеждений и будут свободны от страха и нужды, провозглашено как высокое стремление людей; и

принимая во внимание, что необходимо, чтобы права человека охранялись властью закона в целях обеспечения того, чтобы человек не был вынужден прибегать, в качестве последнего средства, к восстанию против тирании и угнетения; и

принимая во внимание, что необходимо содействовать развитию дружественных отношений между народами; и

принимая во внимание, что народы Объединенных Наций подтвердили в Уставе свою веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой личности и в равноправие мужчин и женщин и решили содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе; и

принимая во внимание, что государства-члены обязались содействовать, в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, всеобщему уважению и



соблюдению прав человека и основных свобод; и принимая во внимание, что всеобщее понимание характера этих прав и свобод имеет огромное значение для полного выполнения этого обязательства, Генеральная Ассамблея, провозглашает настоящую Всеобщую декларацию прав человека...».<sup>1</sup>

Всеобщая декларация прав человека оказала значительное влияние на международное право, на последующие документы о правах и свободах человека Организации Объединенных Наций, Европейского Союза, на различные региональные международно-правовые документы, на нормы о правах и свободах человека и гражданина конституций многих стран. Эта Декларация повлияла на правовую идеологию и юридическую науку XX века, на углубленное исследование основ и содержания права как объективно необходимой системы регулирования отношений в человеческих сообществах. Конституционная реформа 2022 года в Казахстане также обеспечила дальнейшее укрепление правозащитных механизмов в стране, полноценно закрепив в Конституции Республики Казахстан институт Уполномоченного по правам человека и воссоздав Конституционный Суд Республики Казахстан с правом обращения в него граждан по вопросам проверки конституционности норм действующего законодательства, затрагивающего их права.

Около 30 лет, до 1976 года, когда вступили в действие два пакта: Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах и Международный пакт о гражданских и политических правах, Всеобщая декларация прав человека «являлась единственным международным документом, положения которого, касающиеся прав человека, стремились соблюдать все государства».<sup>2</sup>

Этот выдающийся документ правовой и политической мысли подводил итоги тысячелетий изучения и осмысления прав и свобод человека как важнейшего условия процветания общества и отдельного человека. Без надежной защиты прав и свобод человека и обеспечения личной безопасности человека маловероятно создание благоприятных условий для развития его

творческих способностей, инициативной деятельности на благо человечества, общества, государства, больших и малых социальных групп, к которым принадлежит отдельный человек, реализации его личных интересов и потребностей.

В этой всемирной декларации содержится признание наличия естественных прав человека, необходимых для его жизни, развития и процветания, признание того, что из благополучия и счастья отдельного человека как клетки общественного организма складывается здоровье и благополучие отдельных обществ, граждан государств, всего человечества.

Различные варианты идей естественного права, естественных прав человека были известны еще в Древнем мире. Например, вся философия Лао-цзы в Древнем Китае была выстроена на основе признания естественного саморазвития мира (космоса) и стихийной саморегуляции в природе и обществе, как источника и фундамента формирующихся и изменяющихся общественных порядков, всего процесса жизнедеятельности общества и человека.<sup>3</sup>

О естественном законе (в смысле естественного права) в Древнем Риме много размышлял и писал Цицерон, давал ему определение, основанное на том, что естественное право – необходимое, саморегулируемое начало, позволяющее обходиться без принуждения, основанное на разумной необходимости и при этом предполагающее самоподчинение ему всех и соблюдение всеми стихийно устанавливающихся необходимых для всех предписаний.

В средние века идеи естественного права были тесно связаны с религиозной философией, нередко признававшей естественное право производным от божественного права, божественной воли. В эпоху буржуазных революций идеи естественных прав человека и народа служили опорой для обоснования критики и слома феодальной системы права, феодального порядка, как нарушающих права человека, для обоснования моделирования будущего свободного, договорного общества, основанного на уважении прав и свобод раскрепощенного человека.

Опыт колониальных режимов послед-



них столетий и их преодоления, история бесчеловечных мировых войн, обесценивавших человеческую жизнь и жестоких тоталитарных режимов XX века с их изощренными машинами массового закабаления и уничтожения людей, подтолкнул мировую политическую и правовую мысль к необходимости создания Всеобщей декларации прав человека как определенного идеологического политического и правового ядра основ прав человека с помощью «мягкого» права – рекомендательного, но авторитетного и широко признанного.

После принятия Всеобщей декларации прав человека важнейшей задачей стало постепенное наполнение зафиксированных в ней прав полноценным экономическим, социальным, культурным содержанием, развитие политических и юридических механизмов, защищающих эти права, с учетом исторических и культурных особенностей стран мира.

#### **Основные разработчики знаменитой Декларации**

Декларация прав и свобод человека – продукт коллективного международного творчества. Создание ее прошло несколько этапов.

В январе-феврале 1947 г. заседала Комиссия ООН по правам человека в составе 18 человек – представителей разных стран. Председателем Комиссии была избрана Элеонора Рузвельт (1884–1962). Это была выдающаяся женщина, представлявшая леволиберальное крыло демократической партии США в один из периодов подъема этой партии.

Элеонора Рузвельт – журналист и общественный деятель США, племянница 26-го Президента США и Лауреата Нобелевской премии мира за 1906 год – Теодора Рузвельта и супруга 32-го Президента США Франклина Рузвельта (ее дальнего родственника), мать шести детей.

Через 16 лет совместной жизни, Франклин Рузвельт в 1921 году заболел полиомиелитом, был долго парализован и оказался из-за болезни на четверть века прикован к инвалидной коляске. Элеонора Рузвельт не опустила руки и не дала ему это сделать. Она противилась желанию матери Рузвельта забрать его и укрыть, спрятать

сына-инвалида от активной общественной жизни. Элеонора, наоборот, активно, всеми силами и средствами поддерживала его стремление вернуться к активной общественной деятельности и помогла ему победить на выборах губернатора штата Нью-Йорк в 1928 году и содействовала его успешной работе губернатором. Позже она активно поддержала мужа на президентских выборах 1932 года, а когда он стал Президентом США, помогала в проведении его реформ.

На посту Президента США Франклин Рузвельт переизбирался, как известно, на четыре срока, последний раз – в 1944 году. В годы Второй мировой войны Элеонора Рузвельт работала заместителем министра обороны США. После войны и создания ООН, именно она руководила в 1947-1948 годах всеми расширенными и сокращенными комиссиями, группами и подгруппами, которые создавались в ходе работы в ООН над Всеобщей декларацией прав человека.

Но вернемся к разработке Декларации. В январе 1947 года состоялось первое заседание Комиссии прав человека ООН. Председателем этой Комиссии, как уже отмечалось, была Элеонора Рузвельт, а вице-председателем – Рене Кассен.

Учитывая различие во взглядах членов Комиссии, для разработки предварительного проекта была создана подкомиссия из трех человек – Элеоноры Рузвельт, представителя Китая – дипломата, драматурга и режиссера Чжан Пэнчуня и ливанского дипломата и философа, представителя Ливана в ООН Шарля Малика (позже, во второй половине 1950-х годов он был министром образования и министром иностранных дел Ливана). Но и в этой группе выявились значительные расхождения во взглядах на документ.

Подкомиссия поручила директору отдела по правам человека Секретариата ООН, молодому тогда канадскому юристу-международнику Джону Хамфри (1905–1995) с его сотрудниками подготовить проект документа. По итогам анализа конституций, различных исторических деклараций, биллей о правах, им был подготовлен свод прав человека объемом около 400 страниц.

Несколько слов об этом выдающимся



юристе. С 1946 г. Джон Хамфри (1905–1995) был первым руководителем отдела по правам человека Секретариата ООН и одним из главных разработчиков Всеобщей декларации прав человека. Он проработал в ООН около 20 лет до 1966 года. В год 40-летия Декларации, в 1988 году, премия ООН по правам человека была присуждена ему. После работы в ООН преподавал в канадском университете Макгилла (Монреаль, провинция Квебек), считающимся лучшим вузом Канады, и до 90 лет активно участвовал также в международных организациях по защите прав человека. В Канаде правозащитная группа «Права и демократия» ежегодно присуждает премию имени Джона Хамфри за свободу.

После подготовки развернутого текста Хамфри, в июне 1947 года, вновь работала подкомиссия, но уже в несколько расширенном составе. Из ее новых членов можно особенно выделить Рене Кассена (1887–1976) – одного из основных авторов Декларации, видного французского юриста, государственного и общественного деятеля.<sup>4</sup> Учился в университете Эк-ан-Прованс и в Парижском университете, занимался правом, экономикой, гуманитарными и политическими науками. В 1914 году получил степень доктора, работал адвокатом. В первую мировую войну служил пехотным офицером, был тяжело ранен. Затем работал преподавателем в Лилле и в Париже. Назначался представителем Франции в Лиге Наций, участвовал в нескольких конференциях по разоружению в 1924–1938 годах.

В 1941–1943 годах он был секретарем Совета обороны, затем комиссаром юстиции и народного образования в правительстве «Свободной (с 1942 года – «Сражающейся») Франции» в изгнании (было создано Шарлем де Голлем в Лондоне).

С 1944 года, после освобождения Франции, Кассен стал вице-президентом Государственного Совета и членом Конституционного Совета Франции. В 1945 году он возглавил совет Национальной школы управления. В 1945 – 1952 годах Кассен был французским делегатом в ЮНЕСКО.

С 1946 года он был еще первым президентом Международной ассоциации

юристов-демократов, которая позже находилась под контролем СССР и в куда входила ассоциация советских юристов (в Казахстане одно время ее президентом был профессор С.С. Сартаев).

В 1950–1960 годах Рене Кассен работал судьей Международного суда в Гааге. В 1965–1968 гг. он был Председателем Европейского суда по правам человека. Член-корреспондент Британской академии.

В ознаменование 20-летия Всеобщей декларации прав человека Рене Кассен был отмечен Нобелевской премией мира 1968 года и премией ООН по правам человека за 1968 год. В своей речи при вручении ему Нобелевской премии мира, Кассен отметил, что хотя «юрисдикция государств остается фундаментальным принципом», но «теперь она не является исключительной». В этом выступлении Кассен подчеркнул, что значение Декларации он видит в том, что «во-первых, человеческое существо поднялось... говоря юридическим языком, до уровня субъекта международного права, во-вторых, государства согласились осуществлять свой суверенитет с учетом международного права».<sup>5</sup>

После обсуждения расширенного варианта проекта Декларации Джона Хамфри, была вновь создана сокращенная подкомиссия из четырех человек для подготовки более краткого документа. В нее вошли Элеонора Рузвельт, французский юрист Рене Кассен, английский политик Джеффри Уилсон и ливанский дипломат Шарль Малик. Эта подкомиссия предложила Рене Кассену подготовить проект краткого документа, что он и сделал в июне 1947 года.

Первые десятилетия после принятия Декларации Рене Кассен считался основным ее создателем. Элеонора Рузвельт «часто говорила, что текст декларации был составлен именно Кассеном».<sup>6</sup> Позже, уже после смерти Кассена, в документах Джона Хамфри исследователи нашли рукописный черновик краткой версии. Но Хамфри отказывался считаться основным автором Декларации, отмечая, что итоговый вариант этого документа был продуктом творчества большой группы людей.<sup>7</sup>

Благодаря вдохновенному и упорному труду, настойчивости и авторитету таких



людей, как Элеонора Рузвельт, Рене Кассен, Джон Хамфри и некоторых других участников процесса создания Всеобщей декларации прав человека, появился этот исторический документ, поднявший права и свободы человека на уровень международного признания и значительно изменивший концептуальное содержание многих конституций государств Земли и позитивно повлиявший на сами эти государства.

### **Всеобщая декларация прав человека и новые вызовы XXI века**

В Итоговом документе Глобального форума «Образование в области прав человека» (Самарканд, 5 – 6 декабря 2022 г.) намечена широкая и полезная для развития прав человека и укрепления правозащитных институтов международная и национальная программа образования различных социальных групп населения. При этом отмечено, что эта работа должна учитывать изменяющиеся условия, творчески учитывать и внедрять международные стандарты прав человека, развивать критическое мышление. В этом документе выражена «озабоченность по поводу множества взаимосвязанных проблем, с которыми сталкиваются люди во всем мире, в частности люди, находящиеся в условиях изоляции или уязвимости, включая молодежь, женщин и девочек, мигрантов и беженцев, а также лиц с инвалидностью, – это конфликты и насилие, дискриминация, дезинформация, ненавистнические высказывания, рост стоимости жизни, чрезвычайные ситуации в области здравоохранения, включая пандемию COVID-19, цифровое неравенство, усиление социального и экономического неравенства, бедность и голод, обостряющиеся проблемы, связанные с изменением климата, и препятствия на пути осуществления прав человека по всему миру;».<sup>8</sup>

В настоящее время в исследованиях проблем прав и свобод человека все более актуальной становится также еще одна проблема, связанная с перспективой эволюцией человека и человечества.

Принятие Всеобщей декларации прав человека в 1948 году подвело важную черту под историческим развитием правовой мысли. Этот документ стал концентрированным итоговым международно-правовым

актом XX века, одним из фундаментов права человечества, резюмирующим человекоцентристское понимание права.

Но и эта историческая вершина правового развития, похоже не стала последней на пути исторической эволюции человека и человечества. В XXI веке научно-техническое и технологическое развитие выходит во многих сферах на ранее неизвестные рубежи, открывающие новые горизонты эволюции. В их числе, новые информационные технологии, позволяющие обрабатывать и хранить огромные массивы данных; биотехнологии, проникающие на ранее недоступные микроуровни влияния на жизненные процессы, восстановления и продления жизни; геномная инженерия и клонирование, позволяющие регулировать свойства растений, живых организмов, способности и возможности человека; соединение нейросетей и человеческого мозга, умножающие оперативные и стратегические мыслительные возможности человека до новых уровней развития без четко определенных границ пределов этих возможностей; создание искусственного интеллекта (далее – ИИ) и внедрение его различных форм, элементов и уровней автономии во всех сферах гражданской жизни и в вооруженных силах; создание научно-технических и экономических условий для реальной возможности и начала освоения космических ресурсов в ближнем космосе с участием человека и робототехники; разработка транспортных систем на основе ранее неизвестных физических законов для движения с многократным превышением ранее доступных скоростей и расстояний (пространства) и практически неограниченным временем движения и т.д.

Новый уровень научно-технического, экономического, политического развития человечества ставит много новых проблем и в сфере права. К новым глобальным вызовам XXI века, требующим переосмысления некоторых фундаментальных представлений о праве и значительного дополнительного практического правового регулирования на международном и национальном уровнях, можно отнести, в частности, следующие:

- начавшееся глобальное переформа-



тирование мирового порядка, кризисные явления в международном праве и международных институтах; необходимость в обозримом будущем выстраивания обновленной модели международной безопасности и формирования международных институтов и договоров нового поколения с учетом достигнутого уровня научно-технического развития и изменения соотношения сил на международной арене;

- нарастающие глобальные экологические проблемы на планете в связи с недостаточно контролируемой и регулируемой, в глобальном масштабе, деятельностью человеческой цивилизации, выходящей на новый технологический и экономический уровень развития;

- появление конкурирующих вариантов самообучающегося, умеющего программировать, достаточно автономного в принятии решений ИИ, создающего новые экзистенциальные риски для человека и человечества; ИИ присоединяется к человечеству, начинается эпоха их совместной эволюции;

- формирование космической экономики и космической государственности, прежде всего, на базе государств наиболее развитых стран планеты, начало нового этапа освоения космоса и появление в этой сфере новых возможностей и угроз во всех сферах жизни;

- необходимость в новых условиях для устойчивого развития модернизации государства и формирования сильного правового и высокотехнологичного государства с разумным балансом достаточной жесткости и гибкости в конструкции его системы органов, в его политике и правовом регулировании.

Цифровизация различных сфер общественной жизни и государственного управления, а также внедрение робототехники, проводимые в большинстве стран с начала XXI века, значительно повышает производительность труда и эффективность государственного управления. Однако с созданием ИИ и возможной его существенной автономией, возрастают новые риски для человека. Такие риски связаны, в частности, с появлением, лавинообразным и практически бесконтрольным развитием конкурирующих между собой вариантов ИИ как в

гражданских, так и в военных корпорациях ряда стран, по все большему количеству параметров значительно превосходящих возможности человека, в том числе, за счет объема обрабатываемой информации, скорости принятия решений, вынужденной передачи ИИ управления техникой на сверхвысоких скоростях движения, в ситуациях и условиях, превышающих возможности человека, неблагоприятных и недоступных для него.

В настоящее время в развитых странах реализуется многовариантность разработок ИИ, конкуренция за лидерство в различных сферах создания и внедрения ИИ в экономике, финансах, науке, культуре, политике и военной сфере, в земной и космической деятельности. Победители в этой гонке (государства и корпорации) получают в обозримом будущем новые неоспоримые преимущества перед отставшими от них странами и корпорациями, новые возможности для доминирования среди своих конкурентов, а также для контроля и управления поведением основной части граждан, потребителей определенной продукции и информации.

В связи с этим, без принятия определенных регуляторных, ограничительных и программно-технологических мер защиты человека от эксцессов с ИИ, контроля за их соблюдением, сохраняется возможность превращения ИИ из инструмента человека в автономное существо или в юридическом смысле – из объекта правового регулирования в субъекта (агента) правоотношений с вытекающими из этого последствиями. На эту опасность в одном из июльских интервью 2023 года обратил внимание и Сэм Альтман – генеральный директор фирмы OpenAI, запустившей чат-бот открытого общедоступного общения с нейросетью ИИ (Chat GPT), вызвавший сенсацию.

Активное продвижение и внедрение ИИ транснациональными корпорациями создает новые преимущества для них в конкуренции с другими компаниями и государствами.

Продвижение и использование ИИ различными силами внутри государств и на международной арене, конкуренция и борьба между ними за обладание более мощ-



ным и все более многофункциональным ИИ, с определенными целевыми программными установками и основополагающими ориентирами, неизбежно приведет к изменению соотношения сил в международных отношениях.

В этих условиях только сильные правовые и высокотехнологичные государства нового поколения, совместно с обновленными и более сильными международными институтами, будут способны обеспечить глобальную и региональную безопасность, защитить и расширить права и свободы человека в новых условиях.<sup>9</sup>

В обозримом будущем можно прогнозировать необходимость доработки и уточнения прав и свобод человека, его обязанностей с учетом появившегося ИИ, в будущем способного все шире осваивать сферы и пространство своего применения. Видимо, потребуется создание обширного правового регулирования как на национальном, так и международном уровнях, вводящего в правовые рамки появившейся и неограниченно развивающийся ИИ, соотнесение его с адаптирующимися к условиям новой эпохи правами человека. Можно прогнозировать появление нового вида международных договоров между государствами, создавшими ИИ, о регулировании его разработки и использования, по запрету некоторых разработок в этой сфере, в том числе, для других стран, по примеру договоров о контроле за ядерным оружием.

Выступая на онлайн-конференции «Artificial Intelligence Journey» 4 декабря 2020 года, Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев «указал на возможность использования искусственного интеллекта как «оружия» в конфликтах, геополитических противостояниях. Вызовы существующей архитектуре безопасности и контроля над вооружениями могут усугубляться противостоянием в кибертехнологиях и в области искусственного интеллекта.

Исходя из этого он предположил, что

отдельные страны, политические блоки и даже отдельные корпорации, владеющие высокоразвитыми технологиями, могут начать претендовать на особый статус и диктовать другим странам свои условия.

Президент предложил мировому политическому истеблишменту подумать о возможности принятия Меморандума о неприменении технологий искусственного интеллекта во вред человеку и нарушения его прав. Как сказал Глава государства, такой документ станет своего рода морально-этическим пактом для человека и категорическим императивом для искусственного интеллекта и его разработчиков.<sup>10</sup> «Нашей задачей является, подчеркнул Президент, – создание мер для недопущения негативного влияния подобного рода. Но, как бы парадоксально это ни звучало, успех новой эры будет зависеть от того уровня человечности, который мы заложим в новые технологии. Мыслительные процессы машин и роботов должны развиваться исключительно в конструктивном направлении».<sup>11</sup>

Создание ИИ и вероятное в перспективе заключение межгосударственных договоров о регулировании пределов и основ его совершенствования и использования, а также об учреждении специальных национальных и межгосударственных органов для реализации данных договоров и контроля за их соблюдением, может оказать определенное влияние на систему права в целом, на систему обеспечения безопасности человека и человечества.

В грядущем правовом развитии Всеобщая декларация прав человека еще долго послужит важным ориентиром и при этом, очерченные ею права и свободы человека, будут дополняться, расширяться и уточняться новыми международными и законодательными актами государств по мере коэволюции человечества, его национальных и международных политических и правовых институтов с системами ИИ.

<sup>1</sup> Всеобщая декларация прав человека. Принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года // Официальный сайт Организации Объединенных Наций. Декларации. URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/declhr.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml) (21.07.2023).

<sup>2</sup> Всеобщая декларация прав человека и национальная система защиты прав человека в Узбекистане / Отв. ред. А.Х. Саидов. – Ташкент: Национальный центр Республики Казахстан по правам человека, 2009. –



360 с. – С. 7.

<sup>3</sup> О древнейших правовых теориях см.: Ударцев С.Ф. История политических и правовых учений. Древний Восток: Академический курс. – СПб.: Издательский Дом Санкт-Петербургского государственного ун-та, Издательство юридического факультета СПбГУ, 2007. – 664 с.

<sup>4</sup> Более подробная информация о нем содержится в первом томе двухтомной энциклопедии: Лауреаты Нобелевской премии: Энциклопедия. В двух томах. Т. 1. Пер. с англ. – М.: Прогресс, 1992 – 861 с. – С. 521-523. См. также статью, сокращенно повторяющую в основном статью из книги «Лауреаты Нобелевской премии»: Кассен, Рене. Материал из Википедии – свободной энциклопедии. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Кассен,\\_Рене](https://ru.wikipedia.org/wiki/Кассен,_Рене) (20.07.2023).

<sup>5</sup> Лауреаты Нобелевской премии: Энциклопедия. В двух томах. Т. 1. Пер. с англ. – М.: Прогресс, 1992 – С. 523.

<sup>6</sup> Там же. С. 522.

<sup>7</sup> Всеобщая декларация прав человека // Материал из Википедии — свободной энциклопедии. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Всеобщая\\_декларация\\_прав\\_человека](https://ru.wikipedia.org/wiki/Всеобщая_декларация_прав_человека) (07.08.2023).

<sup>8</sup> Самаркандский план действий по продвижению образования в области прав человека на 2023–2024 гг. // Демократизация и права человека. 2023, № 1 (97). С. 142.

<sup>9</sup> Подробнее об этом см.: Ударцев С.Ф. Право и государство как институты и идеи: прошлое, настоящее и будущее (избранное). М.: Юрлитинформ, 2022. – 536 с.

<sup>10</sup> Президент Казахстана выступил на онлайн-конференции «Artificial Intelligence Journey». 4 декабря 2020 года // Официальный сайт Президента Республики Казахстан. URL: [https://www.akorda.kz/ru/events/astana\\_kazakhstan/participation\\_in\\_events/prezident-kazahstana-vystupil-na-onlain-konferencii-artificial-intelligence-journey](https://www.akorda.kz/ru/events/astana_kazakhstan/participation_in_events/prezident-kazahstana-vystupil-na-onlain-konferencii-artificial-intelligence-journey) (10.08.2023).

<sup>11</sup> Там же.

## REZYUME

*Sergey UDARTSEV*

### INSON HUQUQLARI UMUMJAHON DEKLARATSIYASI: AHAMIYATI, ASOSIY YARATUVCHILARI, XXI ASRNING YANGI MUAMMOLARI

Maqolada 1948 yilda BMT tomonidan qabul qilingan, 75 yilligi 2023 yil 10 dekabrda nishonlanadigan Inson huquqlari umumjahon deklaratsiyasi inson huquqlari to'g'risidagi huquqiy fikrning rivojlanishining o'ziga xos natijasi bo'lganligi va dunyo mamlakatlari qonunchiligiga, ayniqsa konstitutsiyaviy huquqqa sezilarli ijobiy ta'sir ko'rsatganligi ko'rsatilgan. Muallif Deklaratsiyaning paydo bo'lishi tarixini qisqacha ko'rib chiqadi, uning Eleanor Ruzvelt (AQSh), Rene Kassen (Frantsiya), Jon Xamfri (Kanada) kabi asosiy yaratuvchilarini ajratib ko'rsatadi. XXI asrning yangi muammolari haqida gapirganda, muallif, xususan, inson va insoniyat xavfsizligini ta'minlash, inson huquqlari va erkinliklarini himoya qilish va rivojlantirish uchun sun'iy intellekti (AI), ayniqsa avtonom sun'iy intellekti ishlab chiqish va qo'llash bo'yicha xalqaro va milliy darajadagi qo'shimcha huquqiy tartibga solish zarurligiga e'tibor qaratadi.

**Kalit so'zlar:** Inson huquqlari umumjahon deklaratsiyasi, tabiiy huquq, inson huquqlari va erkinliklari, huquq evolyutsiyasi, Eleanor Ruzvelt, Rene Kassen, Jon Xamfri, 21-asr inson huquqlari umumjahon deklaratsiyasi va muammolari, sun'iy intellekti huquqiy tartibga solish, inson va insoniyat xavfsizligi.

## SUMMARY

*Sergey UDARTSEV*

### THE UNIVERSAL DECLARATION OF HUMAN RIGHTS: SIGNIFICANCE, MAIN CREATORS, NEW CHALLENGES OF THE 21 CENTURY

The article shows that the Universal Declaration of Human Rights adopted by the UN in 1948, the 75 anniversary of which is celebrated on December 10, 2023, was a result of the development of the legal



thought on human rights and has had a significant positive impact on the legislation of countries all over the world, especially constitutional law. The author briefly examines the history of the Declaration and highlights its main creators such as Eleanor Roosevelt (USA), René Cassin (France), and John Humphrey (Canada). Speaking about the new challenges of the 21st century, the author draws attention, in particular, to the need for adequate additional legal regulation at the international and national levels of the development and application of artificial intelligence (AI), especially autonomous AI, to ensure human safety and the security of mankind, protection and development of human rights and freedoms.

**Key words:** Universal Declaration of Human Rights, natural law, human rights and freedoms, evolution of law, Eleanor Roosevelt, René Cassin, John Humphrey, Universal Declaration of Human Rights and the challenges of the 21st century, legal regulation of artificial intelligence, human safety and the security of mankind.

## **РЕЗЮМЕ**

*Сергей УДАРЦЕВ*

### **ВСЕОБЩАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА: ЗНАЧЕНИЕ, ОСНОВНЫЕ СОЗДАТЕЛИ, НОВЫЕ ВЫЗОВЫ XXI ВЕКА**

В статье показано, что Всеобщая декларация прав человека, принятая ООН в 1948 году, 75-летие которой отмечается 10 декабря 2023 года, явилась своего рода итогом развития правовой мысли о правах человека и оказала значительное позитивное влияние на законодательство стран мира, особенно на конституционное право. Автор кратко рассматривает историю появления Декларации, выделяет таких ее основных создателей, как Элеонора Рузвельт (США), Рене Кассен (Франция), Джон Хамфри (Канада). Говоря о новых вызовах XXI века, автор обращает внимание, в частности, на необходимость адекватного дополнительного правового регулирования на международном и национальном уровнях разработки и применения искусственного интеллекта (ИИ), особенно автономного ИИ, для обеспечения безопасности человека и человечества, защиты и развития прав и свобод человека.

**Ключевые слова:** Всеобщая декларация прав человека, естественное право, права и свободы человека, эволюция права, Элеонора Рузвельт, Рене Кассен, Джон Хамфри, Всеобщая декларация прав человека и вызовы XXI века, правовое регулирование искусственного интеллекта, безопасность человека и человечества.

